

佛寺旁院，是旅店最幽静的部分。团体包房，喜欢在寺外阳坡的新楼里；一般散客，也多嫌古老僧舍改造的客房有潮气。我却觉得那古院巨松、瓦房游廊别具魅力，选择了其中一间东厢房，住进去整理书稿。除了周末，那院里住客寥落，有时候就只有我一位。

院里不仅有三株冲天油松，正房前的两棵西府海棠枝叶垂地，初秋无花可赏，但点缀着玉黄色小果的茂密绿叶，风姿不让春葩。南墙两侧则是几丛翠竹。南墙外还有一个套院，小小石桥跨过小小眼镜湖，湖里睡莲开紫花，有小小的锦鲤在绿波下摆尾游弋。湖边有多种树木，最显眼的是高高的柿树，结出的高庄柿子太多，啪嗒，眼见着金黄的柿子落地，想是树枝不耐重负故意抖落。

摆弄电脑里文稿累了，到院里散步，是最惬意的时光。翘起大尾巴的黑松鼠像表演杂技，瞬间就从油松枝上游梭到竹丛又跃向另一株油松高处，速度赛过刘翔。总有野鸽子咕咕叫，觉得就在身边，但寻觅其身影洵非易事，倒是黑白花和灰蓝色的喜鹊极其大方，时时在身边低飞，还喳喳不休。

住到第三天，一大觉醒来，忽然窗外人声刺耳——说不上是喧哗，却令人惊讶。且不洗漱，出门观望，大惑不解——七八个师傅在蹲着铲地皮。那院子铺敷了十字形带花边的石砌通道，通道切割出的有树木竹丛的地面，原来生长着自然地衣，大体是蛇莓和野薄荷，望去如茵，嗅有淡香，铲掉它们作甚？干活的师傅们外地口音，边干活边聊他们的家常，领工的是本地人，沏瓶热茶坐在

石桌边的石绣墩上，耐心地跟我解释，说是旅店新的规划，树下绿地一律要改成统一的冬不枯草皮。

地表绿化也要公式化么？那新楼外面的绿地铺冬不枯草皮，与不锈钢的抽象派雕塑倒是般配，这幽僻古院，就任蛇莓野薄荷春绿冬枯有何不可呢？我正喟叹间，师傅们铲下的植物已经堆成一垛，而运进来的以工业化方式

批量生产的草皮，也一卷卷地堆成了垛。他们是流水作业，这边铲那边铺，里外院的绿地改造，一天就完工了。

我从未及远走当作垃圾扔掉的杂草里，挑出了几茎还颇完好的野薄荷，布满细绒毛的多齿叶片，还有茎端那爆裂为无数鳞片的淡蓝泛粉的小小柱形花，仿佛都在微微喘息。我从卫生间取出一只闲置的玻璃杯，插上那野薄荷，搁在了电脑边。

又过了两天，敲着电脑，一瞥之中，忽然奇怪，那野薄荷怎么竟不枯萎呢？细观察，发现眼前的，已经不是那天拾来的——恍然大悟，敢情是收拾客房的服务员代为插入的！

旅店客房大体实行背靠背服务，一般都是我出院去新楼餐厅吃饭时，回来屋子就清理好了。那天我故意回来得早些，于是遇上了服务员。其实初入住也见过，交谈几句，知道这小院是两个人轮值，白天是女服务员，晚上是男服务员。我问还没清理完房间的女服务员：“野薄荷是您每天为我换的吗？”她点头。又问：“院里的都铲掉了呀，您从那儿采来的呢？”她答：“外院墙角太湖石边还有不少，他们网开一面。”我跟她道谢，这才看清她的面貌，眼睛细长，牙齿不齐，难称美丽，但嘴角的微笑很真诚。我跟她说：“我是不赞成铲掉自然地衣的。何必全弄成一个样子呢？”她说：“是呀。有差别才有意思啊！”顺便指给我换上的两只外表一样的热水瓶：“这只到明天早上还热，那只到晚上就温了，它们性格不同，您要热要温，可以区别对待。”不多的话语，令我对她刮目相看。

她每天为我电脑旁的玻璃杯里换野薄荷——这应该算一项额外的服务，我觉得她似乎知道我是

在过去论及如何摆脱奴役之路时，人们往往聚焦于暴力革命和议会选举这两条途径。如今随着人们对持久和平的倍加珍惜和对文明多样的承认尊重，上个世纪初叶甘地领导的非暴力运动的历史价值开始熠熠生辉。1999年，微软百科全书把甘地评选为十个改变上一个千年的伟人之一。许多论者把甘地领导的印度独立运动称之为摆脱奴役的第三条道路。

暴力革命要想成功，就必须肩负起“新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿”的神圣职责，把敌人视为人类的“罪恶之果”而加以铲除。而甘地的非暴力主义则

建立在人性为善的判断之上。当今人类存在的罪恶现象是因为人们的善性尚未苏醒。而非暴力就是让人觉醒的手段。“爱和苦行”是践行非暴力的两大原则。“爱”就是要一方面敢于斗争，另一方面又要善于妥协；“爱”就是要一方面爱自己阵营的人，另一方面兼爱自己的敌人。“苦行”就是要通过绝食自尽、静默祷告、去荤素食、戒烟止酒、自愿入狱受刑等自我牺牲，彰显自己内在的善性，呼唤敌人的觉悟。

1920年9月，国大党举行特别会议，通过了接受甘地非暴力不合作策略的决议，这一策略包括放弃殖民地颁发的荣誉称号、抵制立法会议、抵制法庭和公立学校、抵制英货等。甘地从此成了印度民族独立运动的领袖。在他的指挥下，几乎所有的候选人退出议会竞选，绝大多数选民拒绝参加投票；大批律师放弃了丰厚的收入，拒绝执业；约有6000名大学生、42000名中学生退出了公立学校；集中焚烧英国布、烟、酒等货物的壮观情景更是随处可见。殖民当局借口个别地方发生示威群众与警察的流血冲突，逮捕了一些著名活动家。3万多名群众响应甘地号召，自愿走进监狱，抗议当局的迫害，监狱一时人满为患。但这一次的运动因为一个地方的警察署被群众焚毁，甘地立即叫停。

1930年—1933年，甘地领导了第二次全国范围的文明不服从运动。他认为殖民当局实行的食盐专营，是一项最不人道的法律。于是，他亲自率领一批非暴力信徒步行前往200英里开外的海滩去谁，但她绝不问我什么。我呢，心里泛起许多揣测：她也许具有大学本科学历，却偏选择了这样一个工作，甚或是为了忘却什么重塑什么，但我也坚持绝不向她打探。

预定住一个月，到二十天的时候因故撤离，退房前我去她所在的那间悬挂着“服务台”牌子的屋里，想跟她一总地道个谢。她不在，我却惊讶地发现，柜台上扣放着一本显然是她抽空就读几页的书——普鲁斯特的《追忆似水年华》。

回到家里，打开电脑，有股野薄荷的气息，刷新着我的思维。

是很枯燥的，其实不然，因为艺术节的活动内容相当多姿多彩，舞台演出星光闪耀、群文活动如火如荼、展览博览五彩缤纷、演出交易高潮迭起、节目之节各显特色。尤其是舞台演出，可谓是“百般红紫斗芳菲”。也许是我在上海芭蕾舞团工作受潜移默化的缘故，对舞蹈可以说是一往情深，凡有舞蹈演出必看无疑。如诗似画的芭蕾舞《天鹅湖》，火样激情的现代舞《生命之舞》、独特风格的民族舞《少林雄风》等，让你如痴如醉，仿佛徜徉在艺术的海洋里，尽情享受参与艺术节的快乐。

当然有时也会遇到突发事件。某夜在美琪大戏院聆听荷

淘捞海盐，制造销售，冲破官营制度。殖民当局逮捕了甘地，但非暴力信徒斗志更加坚强，2000名志愿队员徒步150英里，前往达沙拉盐场抢夺官府之盐。盐场外已掘好壕沟，铁丝网密密麻麻。24名英国警官带领400名警察，个个手执装有钢尖的木棍或手枪，严阵以待。在离盐仓100码处，队员们重新编组。每一组涉水过沟，走向铁丝网。警察用木棍狠击队员头部，一个个应声倒下，血流如注。第二批队员又踏着鲜血补上。警察照行其是。而队员们依旧没有反击，没有搏斗。

甚至没有听到愤怒的咒骂，只传来低微的呻吟，直到所有志愿者被打倒。

1933年5月，鉴于暴力时常发生，甘地建议国大党停止群众性的不合作运动，改为个别的不合作斗争。第二年10月的国大党孟买年会正式决定停止不服从运动。

甘地领导的两次全国范围的不合作运动虽然偃旗息鼓了，但它把民族独立的思想播撒到了人民群众的心里；把原来自以为可以主宰印度命运的殖民当局逼到了和印度人民的谈判桌上，把不服从运动这个民族独立新武器的长短展现给了世界人民。这些都令后人回味不已。

非暴力运动与印度国民浓厚的宗教心理密切相关，不管是印度教还是伊斯兰教，它们都不可避免具有宗教的一般特征：重视内心的修炼，忍受现实的苦难，追求来世的幸福，慎用暴力行为。非暴力主义对现实社会既反抗又妥协的心态根源在于宗教，它与“闻诛一夫纣，未闻弑君也”（《孟子》），“汤武革命顺乎天应乎人”（《周易》）的文化传统是截然不同的。

然而，批判的武器向来代替不了武器的批判，甘地的非暴力主义带有强烈的泛道德主义色彩，它注重打造个人的道德魅力，彰显榜样的示范作用，强调道义的感化功能。可是，不管道德在革命军中具有多么大的威力，但“红花还要绿叶扶”，它无法挤压暴力、经济等手段的活动空间。把道德的力量神化、泛化，这既是非暴力运动辉煌一时的重要原因，也是非暴力运动必然衰落的内在逻辑。

我还是情系《我的祖国》：“朋友来了有好酒，若是那豺狼来了，迎接它的是猎枪！”



摆脱奴役的又一条道路

郝铁川

我们的祝福是首歌

——写在十七大开幕日

杨咏桔

我们的祝福是首歌，站在塞纳我们唱黄河。

今天是中国人的好日子，海外儿女舞婆娑……唱一首好运来，敞开的国门，风景会更独特。

唱一首万民福，掌舵的集体，健康更体魄。

我们的祝福是条河，河浪拍击送百舸。上游走的是中国人，不怕困难险滩多。

北京在前头走，十三亿儿女船头喝，加油啊，中国，再加油。我的船队可是龙舟啊！

科学张帆帆，和谐是彼岸。民生民主两支桨，何处神州不春天？

我们的祝福是永远，风雨同舟心不变……

我们为你唱着歌，祖国，我们的母亲，你可听见？

2007年10月15日于巴黎

姓、羽田姓者，包括前首相羽田孜，都认为是这位秦朝方士的后代。

据说依据之一便是日文中羽田和秦姓读音相同，羽田孜家的祖墓碑上也发现有“秦”字。

日本朋友还引经据典，考证出其岛根县首府松江的地名，乃到过上海松江地区的人发现两地湖光山色极为相似而给起的名。居民原本还邀我们一起上山种植“天台乌药”，这种常绿灌木至今仍

入药日民间单方，并被视于徐福找到的长生不老仙药。徐福被奉为农神、蚕桑神、医药神。后因台风大雨山道泥泞，新宫人又坚持不让上山。

更难忘怀的是熊野三山之行，吹响长号，敲起大鼓，抬着熊熊燃烧着桧木松明的巨大火盆，跟随着上下均身着白色古装的火祭司仪们，我们越过大多斋原上那高达34米的有日本第一之称的鸟居门牌坊，踏着由窄窄石板铺就长满青苔的熊野古道，进入了设立在古木参天密林中的会场。依然弥散着原始气息的熊野三山本是日本国民崇拜大自然的宗教圣地，并已列入世界遗产。

有意将中华文化年的活动安排进这片苍茫山川，其实还因东瀛如今盛行“日本起源舞族”之说。经日方专家赴云南深入考察，证实日本熊野三山所处的纪伊半島上的“盂兰盆节”和云南彝族的“火把节”酷似，连火祭仪式也同日，东京博物馆迄今也珍藏有古老的彝族铜大鼓。

山与山难相见，人与人总相逢，一衣带水的“他乡”，由不得要遇上这么多“故知”了。

秋日登高

杨逸明

登高思绪伴云飞，秋色斑斓白发微。雨缀黄花新蕊吐，风传丹桂远香归。少年未可轻朝露，老境何妨剩夕晖。堪称天公真作手，地衣铺就织天衣。



竹海云蒸（中国画）顾荣元

兰交响乐团音乐会，突然台上的一只顶灯爆裂，所幸未伤及演奏员。时任艺术节组委会秘书长的薛沛建闻讯立即赶到剧场，妥善处理了此事，演出在停止了20分钟后继续进行。出乎

口，彩旗飘飘、锣鼓声声，居民们列队扭着秧歌，小区空地上人头攒动，周围还摆了好几个长桌，上面置放着居民们的杰作，有国画、书法、剪纸、刺绣，真像是过节一般热闹。外国艺术家饶有兴趣地欣赏着居民们自制的各种工艺品，而居民们看到外国艺术家喜欢的工艺品就送给他们，他们如获至宝，喜出望外，连

说“谢谢！”演出开始后，居民们越围越多，几乎水泄不通，有的只好站在凳子上观看，临空地的居民，干脆倚在窗口欣赏。德国艺术家表演了令人捧腹的哑剧，中国艺术家相继表演了独唱和二胡独奏，当法国艺术家登场，“美人舞如莲花旋”时，还邀请居

民同场翩翩起舞，居民们也落落大方地共舞，顿时把欢乐的气氛推向了高潮，全场掌声雷动。居民们动情地说：“足不出户，却能看到这么精彩的节目，是艺术节带给我们美好的艺术享受，艺术节是名副其实人民大众的节日！”试想，用文字记录这些丰富多彩的活动，难道也是一种享受吗？

我与艺术节一起走过八年的风风雨雨，虽然上班地点离家越来越远，但我的心却与艺术节越贴越近。

今年是新四军成立70周年。明刊一组《新四军中上海兵》，请读者留意。

心与艺术节越贴越近

何士雄

意料的是剧场异常的平静，无一位观众起哄，充分体现了上海市民高度的文明素质，这也正是艺术熏陶的结果吧！由于搞文字工作的关系，有空各种活动都得争取参加。一次，随中外艺术家赴浦东一个居民小区演出，车到小区门口，